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Опис навчальної дисципліни
СУДОВА ЕКСПЕРТИЗА ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ

За допомогою методів судової ветеринарно-санітарної експертизи
визначають де і коли відбулась контамінація харчових продуктів, тип
забруднювача та його джерело, а також виявляють сторонні домішки, запахи та
їх джерело; факти фальсифікації. Крім того, можливо точно встановити
інгредієнти харчового продукту.

До методів судової ветеринарно-санітарної експертизи звертаються із
ряду різних причин, включаючи безпеку споживачів, відповідальність та
репутацію галузі, вимоги регуляторних органів, зв'язки з громадськістю та
сприйняття продукції. Прикладами застосування методів ветеринарно-
санітарних досліджень у судовій практиці є встановлення відповідності
маркування на харчових продуктах (“низькокалорійне”, “не містить
антибіотиків”, тощо), виявлення підміни інгредієнтів (заміну справжнього
апельсинового соку гіршою за якістю фруктовою м’якоттю), та визначення
сторонніх домішок (наприклад, виявлення свинини в оброблених м’ясних
продуктах на ринку халяль).

Дисципліна має на меті забезпечити підготовку лікарів ветеринарної
медицини, компетентних у вирішенні спірних питань стосовно якості та
безпечності харчових продуктів та кормів під час їх виробництва, переробки,
зберігання, транспортування та реалізації за допомогою методів судової
ветеринарно-санітарної експертизи.

Магістри повинні володіти основними підходами до вирішення спірних
питань судочинства в галузі безпечності та якості харчових продуктів, методами
судової ветеринарно-санітарної експертизи і кваліфіковано надавати експертні
висновки за результатами проведених досліджень.

Магістри повинні володіти законодавчою та нормативно-правовою
документацією у сфері ветеринарної медицини та харчової промисловості, знати
про свої обов’язки як судових експертів та ступінь відповідальності за свої дії.



Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень

Освітній ступінь магістр

Спеціальність 212 - «Ветеринарна гігієна, санітарія і експертиза»

Освітня програма «Ветеринарна гігієна, санітарія і експертиза»

Характеристика навчальної дисципліни

Вид Вибіркова

Загальна кількість годин 120

Кількість кредитів ECTS 4

Кількість змістових модулів 2

Курсовий проект (робота) (якщо є в
робочому навчальному плані)

-

Форма контролю залік

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання

денна форма навчання заочна форма навчання

Рік підготовки 4

Семестр 8

Лекційні заняття 15 год.

Практичні, семінарські заняття -

Лабораторні заняття 15 год.

Самостійна робота 90 год.

Індивідуальні завдання -

Кількість тижневих годин
для денної форми навчання:
аудиторних
самостійної роботи студента −

2 год.
2 год.



1. Мета, компетентності і програмні результати навчальної дисципліни
Мета - формування у здобувачів вищої освіти знань та широкого розуміння
національного законодавства та нормативних актів, які регулюють безпечність
і якість харчових продуктів, правових основ діяльності судово-ветеринарного
експерта, а також набуття навичок щодо застосування окремих методів
дослідження для виявлення фальсифікованих харчових продуктів.
Завдання - вивчення правових основ, пов'язаних з якістю та безпечністю
харчових продуктів, методів визначення фальсифікації харчових продуктів,
включаючи різні методи дослідження. В результаті вивчення дисципліни, лікарі
ветеринарної медицини повинні володіти основними підходами до вирішення
спірних питань судочинства в галузі безпечності та якості харчових продуктів,
методами судової експертизи харчових продуктів і кваліфіковано надавати
експертні висновки за результатами проведених досліджень.
Набуття компетентностей:
інтегральна компетентність (ІК):
Здатність розв’язувати складні завдання і проблеми у галузі ветеринарної гігієни,
санітарії і експертизи або у процесі навчання, що передбачає проведення
досліджень, упровадження інновацій та характеризується невизначеністю умов
і вимог
загальні компетентності (ЗК):
ЗК 10. Знання та розуміння предметної галузі та професії
фахові (спеціальні) компетентності (СК):
СК 16 Здатність здійснювати контроль гігієнічних вимог діяльності
потужностей з виробництва і переробки продуктів тваринництва, об’єктів
ветеринарної медицини тощо.
СК 18 Здатність контролювати ефективність проведення санації потужностей
згідно з вимогами національних та міжнародних нормативно-правових актів.

Програмні результати навчання (ПНР)
ПНР 5 Володіти знаннями про хвороби тварин різної етіології та уміти

застосовувати адекватні методи і методики клінічних та лабораторних
досліджень для контролю стану здоров’я тварин різних класів і видів, знати
шляхи подальшого використання хворих тварин і продукції, одержаної від них,
а також від тварин, підданих лікуванню, профілактичним чи іншим обробкам
тощо.

ПНР 6 Знати органолептичні та інструментальні методи і методики
дослідження харчових продуктів і кормів для визначення їх безпечності та
якості.

ПНР 7 Уміти планувати і здійснювати контроль та проводити моніторинг
виробництва, здійснювати контроль зберігання, переробки та реалізації
харчових продуктів і кормів, кормових добавок, преміксів, побічних продуктів,
ветеринарних препаратів, засобів ветеринарної медицини та оцінювати їх



безпечність і якість.
ПНР 8 Мати навички стандартного та розширеного державного контролю

підконтрольних вантажів на державному кордоні України та транспорті,
здійснювати аналіз зв’язку між контролем безпечності харчових продуктів та
здоров’ям людей за міжнародної торгівлі продуктами тваринного походження

ПНР 10 Володіти знаннями та практичними уміннями, необхідними для
організації і проведення державного контролю гігієнічних вимог та санітарних
заходів на агропродовольчих ринках і потужностях.

ПНР 11 Володіти знаннями та практичними уміннями, необхідними для
здійснення державного (внутрішнього) ветеринарно-санітарного контролю на
потужностях з виробництва та обігу м’яса і м’ясних продуктів, молока і
молочних продуктів, напівфабрикатів, харчових гідробіонтів; заготівлі,
зберігання та обігу харчових рослинних продуктів, меду та апіпродуктів,
харчових яєць та яйцепродуктів тощо, а також методами та методиками відбору,
консервування, пакування і пересилання проб тваринного, рослинного й
біотехнологічного походження, правильного поводження з ними та
результатами їх випробувань (досліджень).

ПНР 16 Мати необхідні знання та уміння для здійснення судово-
ветеринарної експертизи згідно з чинним законодавством

ПНР 20. Володіти правовим мисленням і культурним стилем правомірної
поведінки у повсякденному житті як у міжособистісних відносинах, так за
співпраці із представниками судових та правоохоронних органів під час
інспекторської діяльності



2. Програма та структура навчальної дисципліни «Судова експертиза харчових
продуктів»

повного терміну денної форми навчання ________________________________________

Назви змістових модулів і тем Кількість годин

денна форма

усього у тому числі

л лаб с.р

1 2 3 4 5

Змістовий модуль 1. Вступ. Організаційно-правові основи судової ветеринарної
експертизи

Тема 1. Організаційно-правові основи
судової ветеринарної експертизи в
Україні. Предмет і задачі судової
ветеринарної експертизи..

14 2 2 10

Тема 2. Судова експертиза: види і
методи. Судова експертиза харчових
продуктів. Вимоги до судового
експерта.

18 2 2 14

Тема 3. Правове регулювання
безпечності та якості харчових
продуктів. Провадження у справах за
порушення законодавства України про
адміністративні правопорушення,
законодавства про безпечність
харчових продуктів і кормів. Судова
експертиза харчових продуктів

14 2 2 10

Тема 4. Ідентифікація та фальсифікація
товарів

6 1 1 4

Разом за змістовим модулем 1 52 7 7 38

Змістовий модуль 2. Судова експертиза безпечності харчових продуктів.
Відповідальність операторів ринку за порушення законодавства про безпечність та якість

харчових продуктів.

Тема 5. Судова експертиза безпечності
харчових продуктів. Алгоритми
судової експертизи молока і молочних
продуктів, апіпродуктів

14 2 2 10



Тема 6. Судова експертиза безпечності
харчових продуктів. Алгоритми
судової експертизи м’яса і м’ясних
продуктів

12 2 2 8

Тема 7.Відповідальність за порушення
законодавства про безпечність та
якість харчових продуктів.
Адміністративні та кримінальні
правопорушення у професійній
діяльності.

18 2 2 14

Тема 8. Простежуваність як елемент
системи забезпечення якості і
безпечності харчових продуктів.
Бенчмаркінг, як нова форма
простежуваності. Методи оцінки
ризиків фальсифікації харчових
продуктів.

24 2 2 20

Разом за змістовим модулем 2 68 8 8 52

Всього 120 15 15 90

3. Теми лекцій
№
з/п

Назва теми Кількість годин

Модуль I

1 Тема 1. Вступ. Організаційно-правові основи судової ветеринарно
санітарної експертизи в Україні. Предмет і задачі судової
ветеринарної експертизи

2

2 Тема 2. Судова експертиза: види і методи 2

3 Тема 3. Судова експертиза харчових продуктів 2

4 Тема 4. Ідентифікація та фальсифікація товарів 1

Модуль II

6 Тема 5. Фальсифікація молока та молочних продуктів 2

7 Тема 6. Фальсифікація м’яса та м'ясопродуктів 2

8 Тема 7. Правопорушення у сфері безпечності харчових продуктів 2

9 Тема 8. Вимоги до маркування харчових продуктів та
відповідальність за порушення законодавства про харчові продукти

2

Всього 15



4. Теми лабораторних занять

№ з/п Назва теми Кількість
годин

Модуль 1

1 Механізми правового регулювання безпечності та якості харчових
продуктів.

2

2 Встановлення вимог до судового експерта 2

3 Інструменти простежуваності харчових продуктів для
забезпечення їх якості і безпечності

2

4 . Методи ідентифікація та виявлення фальсифікації товарів 1

Модуль 2

5 Методи визначення фальсифікації молока 2

6 Методи визначення фальсифікації м’яса 2

7 Методи визначення фальсифікації апіпродуктів 2

8 Встановлення відповідальність за порушення законодавства про
безпечність та якість харчових продуктів

2

Всього 1

5. Теми самостійної роботи
№
з/п

Назва теми Кількість годин

Модуль I

1 Тема 1. Положення про Центральну експертно-кваліфікаційну
комісію при Міністерстві юстиції України та атестацію судових
експертів

10

2 Тема 2. Закон України про судову експертизу 14

3 Тема 3. Інструкція про призначення та проведення судових
експертиз та судових досліджень

10

4 Тема 4. Методи контролю харчових продуктів 4

Модуль II

5 Тема 5. Контроль якості і безпеки харчових продуктів 10

6 Тема 6. Методи визначення фальсифікації товарів 8



7 Тема 7. Законодавчі та нормативно-правові акти у сфері безпечності
харчових продуктів

14

8 Тема 8. Вимоги інформації для споживачів про харчові продукти 20

Всього 90

6. Методи і засоби діагностики результатів навчання:
(вибрати необхідне чи доповнити)
- усне опитування;
- модульні тести;
- захист лабораторних та практичних робіт;
- залік

7. Методи навчання:
- словесний метод (лекція, дискусія, співбесіда тощо);
- практичний метод (лабораторні, практичні заняття);
- наочний метод (метод ілюстрацій, метод демонстрацій);
- робота з навчально-методичною літературою (конспектування,

тезування, анотування, рецензування, складання реферату);
- відеометод (дистанційні, мультимедійні, веб-орієнтовані тощо);
- самостійна робота (виконання завдань);
- індивідуальна науково-дослідна робота здобувачів вищої освіти;
- метод командної роботи, мозкового штурму.

8. Оцінювання результатів навчання.

(вибрати необхідне чи доповнити)
- залік;
- усне або письмове опитування;
- модульне тестування;
- реферати, есе;
- захист лабораторних та практичних робіт;
- презентації та виступи на наукових заходах
- інші види.

8.1 Розподіл балів за видами навчальної діяльності. Оцінювання знань
здобувача вищої освіти відбувається за 100-бальною шкалою і
переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 чинного «Положення
про екзамени та заліки у НУБіП України»

Вид навчальної
діяльності Результати навчання Оцінювання

модуль 1. Вступ. Організаційно-правові основи судової ветеринарної експертизи



Лекція №1
Знати Організаційно-правові
основи судової ветеринарної
експертизи; предмет і задачі
судової ветеринарної
експертизи. Знати вимоги до
с у д о в о - в е т е р и н а р н о г о
експерта.
Вміти визначити тип
проведення та організувати
здійснення експертиз
Розуміти обов’язки та
відповідальність судового
експерта.
Розрізняти різні види
експертиз
Грамотно застосовувати
свої знання з методів
ідентифікації та виявлення
фактів фальсифікації
харчових продуктів.
Використовувати та
правильно оформляти
отримані результати
експертизи

5
Лабораторна робота №1 10

Лекція №2 5
Лабораторна робота №2 10

Лекція №3 5

Лабораторна робота №3 10

Лекція №4 5

Лабораторна робота №4 10
Самостійна робота 10
Модульний контроль 30
Усього за модулем 100
Модуль 2 Судова експертиза безпечності харчових продуктів. Відповідальність
операторів ринку за порушення законодавства про безпечність та якість харчових

продуктів
Лекція №5 Знати про основні способи

фальсифікації продуктів
харчування
Вміти виявляти і доводити
факти фальсифікації
харчових продуктів
Розуміти значення та
наслідки фальсифікації
продуктів харчування та
відповідальність за
достовірність результатів
проведення експертизи
Розрізняти поняття умисної
фальсифікації продукту та
фактів ненавмисних
порушень у технології
виробництва харчових
продуктів
Грамотно застосовувати
свої знання та отримані

5
Лабораторна робота №5 10

Лекція №6 5
Лабораторна робота №6 10

Лекція №7 5
Лабораторна робота №7 10

Лекція №8 5
Лабораторна робота №8 10

Самостійна робота 10



результати проведених
експертиз.
Використовувати та
правильно оформляти
отримані результати
експертизи

Модульний контроль 30
Усього за модулем 100

Навчальна робота ≤ 100 (М1 + М2)/2*0,7 ≤ 70
Екзамен/залік 30
Разом за курс (Навчальна робота + екзамен) ≤ 100

8.2 Шкала оцінювання знань здобувача вищої освіти
Рейтинг здобувача
вищої освіти,

бали

Оцінка національна та результати складання
екзаменів заліків

90-100 відмінно
зараховано74-89 добре

60-73 задовільно
0-59 незадовільно не зараховано

Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни
RДИС (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до
рейтингу здобувача вищої освіти з навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС =
R НР + R АТ .

8.3 ПОЛІТИКА ОЦІНЮВАННЯ
Політика щодо
дедлайнів та

перескладання:

Перескладання модулів відбувається із дозволу лектора за
наявності поважних причин (наприклад, лікарняний). Допуск
до складання залікового тесту відбувається за наявності ≥ 42
бали за навчальну роботу..

Політика щодо
академічної

доброчесності:

Списування під час модульних робіт та заліку заборонені (в
т.ч. із використанням мобільних девайсів).

Політика щодо
відвідування:

Відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних причин
(наприклад, хвороба, міжнародне стажування) пропущені
заняття здаються в очній формі за винятком інших наказів
ректора чи розпоряджень декана факультету

9. Навчально-методичне забезпечення
- електронний навчальний курс навчальної дисципліни (на навчальному

порталі НУБіП України eLearn -
https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=3035);

- конспекти лекцій та їх презентації (в електронному вигляді);
- підручники, навчальні посібники, практикуми;



- методичні матеріали щодо вивчення навчальної дисципліни для
здобувачів вищої освіти денної та заочної форм здобуття вищої освіти.
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